



堅決克服麻痹思想 時刻繃緊安全之弦

眾志成城抓好防災減災和安全生产工作

人口老齡化 養老金融如何緩解“養老焦慮”？

◎ 新華社記者 譚謙曉 張千千

我國60歲及以上人口達到2.8億，人口老齡化程度持續加深，緩解一些人存在的“養老焦慮”，保障老有所養，離不開金融行業的發展。

我國養老保險體系包括三大支柱——基本養老保險、企業年金、職業年金，個人養老金制度和市場化的個人商業養老金融業務。當前，第一支柱基本健全，第二支柱初步建立並逐步完善，第三支柱仍是短板。

國家金融監督管理總局近期提出，加快養老金融發展，着力補齊第三支柱養老短板。保險、銀行、基金等行業如何發力養老金融？“新華視點”記者進行了調查。

如何拓寬居民養老投資渠道？記者採訪發現，隨著經濟社會發展，老百姓的養老保障需求日益多樣化，越來越重視養老財富儲備。

在我國養老保險體系中，作為第一支柱的基本養老保險主要是保障退休基本生活需要；第二支柱中的企業年金目前只有部分企業提供；養老金融作為第三支柱的有力支撐，由於參與門檻相對較低，參與方式靈活，被寄予厚望。

2022年11月，個人養老金制度在北京、上海等36地啟動實施。截至2023年底，超5000萬人開立個人養老金賬戶。個人養老金賬戶開戶資金，可以購買符合規定的理財產品、儲蓄存款、商業養老保險和公募基金等。

國家社會保險公共服務平台數據顯示，截至2023年底，個人養老金產品增加至753只，包括465只儲蓄類產品、162只基金類產品、107只保險類產品、19只理財類產品。

北京“95後”青年歐陽文華按年上限繳納了12000元個人養老金並投資了一隻公募基金。短期內，這筆資金能夠享受稅收優惠；長期來看，又相當於給自己存了一筆養老錢。“這樣可以讓未來生活多一分保障。”

歐陽文華說。

在個人養老金制度“啟航”之前，我國商業養老金融業務便已多元化發展。早在2018年，首批養老目標基金就獲准發行；2021年6月起，浙江、重慶率先開展專屬商業養老保險試點；2021年12月，首批養老理財試點產品正式發售……

國家金融監督管理總局數據顯示，截至2023年三季度末，專屬商業養老保險累計保費規模81.6億元，承保63.7萬件；養老理財產品累計發行規模超過1000億元。

光大理財有關負責人表示，養老理財、養老基金、養老保險、養老儲蓄存款等產品差異化的收益風險特征，可以讓投資者根據自己的風險偏好和養老規劃在不同產品之間進行選擇，未來還可以在不同年齡階段調整自己的投資配置比例。

如何有效助力養老產業發展？

記者採訪了解到，當前老年人在健康管理、醫療服務等方面的需求旺盛。金融行業通過投資建設養老社區、融資支持養老產業、優化適老服務等方式，不斷豐富養老服務內容。

——保險機構加快布局養老社區。24小時“一鍵呼叫”、健康服務站方便老人檢查身體……記者在大家保險北京阜外城區社區看到，這家緊鄰中國醫學科學院阜外醫院的養老社區可根據入住老人身體情況、年齡階段等，提供中醫診療、心臟康復、養老照護等多元化服務。

“我們調研發現，老年人養老，希望離子女、熟悉的生活圈子和好的醫療資源近。”大家保險集團董事長何肖鋒說，在城市核心區租賃物業改造養老社區、聯動周邊公立醫院資源提升醫療保障能力，受到老人歡迎。

一家保險機構負責人說，養老社區投資規模較大，需要長期穩定資金支持，這與保險資金的特性高度契合。同時，養老社區和保險主業協同

效應明顯。據不完全統計，已有13家保險機構投資了60多個養老社區項目，分布在全國20多個省份，可提供床位數超過9萬個。

——養老產業融資支持力度不斷加大。“農業銀行發放了7000萬元信用貸款，利率優惠，幫我們解決了建設資金缺口。”廣東省佛山市順德區一家養老院負責人胡興民說，有低成本資金支持，加上有效控制運營成本，能充分让利給入住老人。

近年來，商業銀行加大養老產業信貸投放力度，創新信貸產品，探索破解養老產業輕資產、缺抵押問題。截至2023年三季度末，農業銀行養老機構貸款餘額65.22億元，較2023年初增長5.21億元；建設銀行將養老產業納入優先支持行業，開通資金審批快速通道……

在保險機構支持養老產業融資方面，記者從中國保險資產管理業協會了解到，保險資金投向養老及養老產業上下游醫療、健康行業的私募股權投資基金數以千億元計。

——適老服務持續優化。記者在工商銀行廣州連源路支行愛心窗口看到，客戶經理正為一位老人耐心講解業務。“到店老年客戶占比超五成。”支行副行長李凱洋說，網點對設施環境改造升級，並優先為老人辦理業務；行動不便的老人無法到網點辦理須由本人親自辦理的業務時，工作人員會上門服務。

記者走訪廣東省一些金融機構營業網點發現，網點配備了血壓儀、急救藥品、折疊輪椅等；工作人員在為老年客戶做好金融服務的同時，還常態化開展金融知識宣講、反詐宣傳、養生沙龍等。

廣發銀行有關負責人表示，金融機構優化適老服務，不僅要體現在軟硬件升級上，更要體現在服務內容變化中。

如何增強養老金融產品吸引力？

受訪人士表示，養老金融的發展激發了社會養老意識，在一定程度上滿足了居民養老需求。但優質供給仍然不足，需要多方合力支持，才能發揮更重要作用。

提高產品吸引力是關鍵。記者從多地人社部門了解到，轄內開立的個人養老金賬戶數量在增加，但實際繳存資金相對不高，下一步將繼續做好政策宣傳，不斷提升居民繳存積極性。

招聯首席研究員董希森表示，受多種因素影響，部分養老基金、理財產品收益低於投資者預期，在一定程度上影響了投資意願。金融機構要讓老百姓的“養老錢”保值增值，增強資產配置能力至關重要。

光大理財有關負責人表示，理財公司可配置資產種類豐富，涵蓋非標債權、股權、利率債、信用債等；要持續提升大類資產配置能力，在增加養老資金收益來源的同時降低投資風險。

養老金融的發展，離不開制度的完善和保障。專家表示，需要繳納個人所得稅的參與者，才能在繳納環節享受到個人養老金帶來的優惠。如果能讓免繳稅人群享受到優惠，對個稅繳納人群提高稅優額度，將有助於拓寬養老金融產品覆蓋面。

提升養老金融服務的普惠性同樣重要。業內人士表示，當前居家養老需求巨大，需要機構有更高的綜合專業服務能力；保險機構要深度參與其中，為更多老年人提供方便及可及、價格可負擔、品質有保障的養老服務。

完善風險分擔機制，讓銀行敢貸、願貸。農業銀行順德分行行長鄭文說，現在很多養老院是輕資產運營，銀行難以把握其信用風險。建議進一步完善相關免責制度，探索引入擔保機構等作為合作方，以推動銀行更好支持養老金融發展。

甘孜州人工影響天氣作業公告

根據《中華人民共和國氣象法》《人工影響天氣條例》《四川省〈中華人民共和國氣象法〉實施辦法》《四川省人工影響天氣管理辦法》《甘孜藏族自治州氣象條例》有關規定，甘孜州人民政府人工影響天氣辦公室將根據甘孜州氣候特點和防災減災需要，適時開展以抗旱、森林草原防（滅）火、資源性人工增雨（雪）以及應對突發性公共事件為目的的人工影響天氣作業安全管理，保障廣大人民群眾生命、財產安全，有序應對意外作業事故發生，現發布2024年人工影響天氣作業公告。

一、開業時間：1月-12月。
二、作業影響區域：甘孜州轄區範圍。
三、作業用裝備：WR-1D型車載火箭。
四、在需要作業期間、作業區域內具備作業天氣條件時，將進行人工影響天氣作業。所在縣（市）、鄉鎮或街道要做好人工影響天氣作業安全宣傳教育工作，並注意以下事項：

1. 群眾不得在人工影響天氣作業現場圍觀。
2. 人工影響天氣作業用火箭彈屬易燃易爆危險品。作業區內的單位或個人如拾到故障火箭彈殘骸，嚴禁自行敲打、拆卸、搬運、玩耍，以避免人員傷亡事故。
3. 一旦發生人工影響天氣作業意外事故和落地未爆炸的火箭彈時，應立即撤離該地點，迅速報告所在地鄉鎮（街道）派出所或甘孜州人工影響天氣辦公室（聯繫電話：0836-2836707），協助做好事故現場。
4. 違反上述公告內容造成事故者責任自負，給國家和他人造成損失的依法追究經濟和法律責任。特此公告。

甘孜藏族自治州人民政府人工影響天氣辦公室

2024年1月4日

遺失啟事

理塘縣高城鎮替然色巴一村股份經濟合作社在中國農業銀行股份有限公司理塘縣支行開立的基本存款賬戶開戶許可證，賬號：22587101040015643，核准號：J6825000097801，遺失作廢。

理塘縣高城鎮替然色巴一村股份經濟合作社

登報聲明：茲有我會原德格縣嶺杰格薩爾王文化協會財務專用章，編碼：5133305016947，因遺失作廢。

德格縣嶺杰格薩爾王文化研究協會

白玉縣河坡鎮公布村村民委員會

員會在甘孜州農村商業銀行股份有限公司白玉支行開立的基本存款賬戶開戶許可證，賬號：89640120000013282，核准號：J6822000030603，遺失作廢。

白玉縣河坡鎮公布村村民委員會

白玉縣民政局發給白玉縣河坡鎮公布村村民委員會基層群眾性自治組織特別法人統一社會信用代碼證書，統一社會信用代碼：54513331ME1523867J，遺失作廢。

白玉縣河坡鎮公布村村民委員會

掃一掃
更精彩



康巴傳媒



甘孜發布